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Objectivos

Durante 2004, foram realizados três levantamentos na região BCLME pelo navio de investigação marinha Dr Fridtjof Nansen
. Os levantamentos foram colectivamente destinados a desenvolver hipóteses acerca do ciclo de vida da pescada de águas profundas, Merluccius paradoxus, e a perceber melhor as características batimétricas e ambientais chave da plataforma local e do sistema de talude.
Os levantamentos transfronteiriços destinaram-se a fornecer material para preparar termos de referência para levantamentos futuros, mais concentrados e especializados. Os estudos futuros poderão, por exemplo, ser orientados para os estágios planctónico e jovens da pescada, a reprodução da pescada e a evolução das proporções de várias classes de tamanho e idade através do espaço e tempo. 
Este cruzeiro (projecto LMR/NANSEN/05/01) incluíu estudos biológicos e ecológicos da pescada de águas profundas e pretendeu contribuir para a gestão sustentável dos recursos pesqueiros transfronteiriços na região BCLME. 

Os objectivos específicos do cruzeiro foram:
1. 
Planear e realizar um levantamento transfronteiriço entre Cape Agulhas e Lüderitz com vista a produzir mapas de distribuição e mapas de abundância por classes de tamanho das duas espécies de pescada (pescada de águas profundas, Merluccius paradoxus e pescada de águas pouco fundas, M. capensis). Estes estudos foram mais tarde combinados com dados similares de um levantamento demersal namibiano, para permitir um mapeamento e avaliação de stocks partilhados completos, fornecendo assim uma medida do nível ao qual os stocks eram partilhados à altura do levantamento. 

2.
Mapear em detalhe a distribuição das espécies de pescada nas áreas fronteiriças que se assume desempenharem um papel crítico na migração da pescada entre a África do Sul e a Namíbia. 
3.
Recolher outros dados relevantes para melhor perceber o impacte ambiental na distribuição de pescadas e na estrutura da comunidade de peixe nas áreas de distribuição da pescada. 
Resultados
Os resultados deste levantamento, combinados com resultados semelhantes de um levantamento namibiano, confirmam algumas características gerais do ciclo de vida de M. paradoxus:

· A desova ocorre na África do Sul, provavelmente a Sul de Cape Town. Não existe sinal de gónadas em maturação nas águas namibianas, mas estes são evidentes ao largo da costa sul africana. 
· A fase pelágica inicial encontra-se principalmente confinada à parte exterior da área de Childs Bank, mas existe uma difusão inicial para Sul seguindo a plataforma continental a Sul do Cabo da Boa Esperança.
· Os Juvenis entre 15 e 24 cm encontram-se maioritariamente concentrados na plataforma entre Hondeklip Bay e St Helena Bay. No entanto, existe um componente importante deste peixe que transvaza para a parte Norte de Orange Banks e segue o talude superior para Norte até à área do Rio Cunene.
· A migração massiva para o talude começa no grupo 24-29 cm. Quando os peixes são maiores do que 30 cm este movimento encontra-se praticamente completo.
· Encontram-se peixes adultos desde o Rio Cunene no Norte e para Sul para além de Cape Agulhas. Apenas se regista peixe maior (superior a 70 cm) na parte Sul, a Sul de Hondeklip Bay. 

· Na altura do levantamento (4 Fevereiro a 9 Março 2004), a maior parte do stock localizava-se na África do Sul. Cerca de 65% da biomassa pescável (peixes maiores do que 34 cm) e 75% da biomassa não pescável localizava-se na África do Sul. Existe uma maior partilha da biomassa de peixe entre 40 e 60 cm nas águas namibianas, indicando talvez uma imigração periódica a partir do Sul.






� O “Dr Fridtjof Nansen" pretence à Direcção Norueguesa para Ajuda Estrangeira (NORAD), mas é tripulado e operado pelo IMR. 





