PCU/TCB/06/01 – Integração e revisão da formação e capacitação no Programa BCLME
Valor de projecto: US$8 500

Adjudicado a: Anchor Environmental Consultants

Data de finalização: Março 2006

Objectivos

No início dos estágios de planeamento do Programa BCLME, o reforço da capacidade humana e de infra-estrutura e a manutenção da capacidade existente foram identificados como grandes prioridades, senão as maiores prioridades, na região. 
O processo de identificação das principais lacunas na capacidade na região do BCLME foi iniciado em 2004 quando os Consultores Ambientais Anchor foram contratados para realizar uma avaliação das necessidades de formação e capacitação para toda a região BCLME. O estudo centrou-se na avaliação da capacidade de governos nacionais para implementar as acções necessárias para assegurar a sustentabilidade a longo prazo do Ecossistema da Corrente de Benguela. Seguiu-se uma reunião consultiva sobre formação e capacitação que foi realizada em Windhoek, Namíbia, e um workshop de planeamento estratégico realizado em Joanesburgo, África do Sul. Nestas reuniões, foram discutidas as necessidades de formação e capacitação e formulado um plano para lidar com as principais lacunas de capacidade no BCLME. 
O objectivo principal do projecto PCU/TCB/06/01 foi apresentar uma avaliação do que tinha sido alcançado até à data em termos da colmatação das lacunas identificadas na capacidade e da implementação de acções identificadas em estudos prévios. Os objectivos específicos deste estudo foram:
1. Reunir e resumir toda a informação disponível sobre intervenções de formação e capacitação dentro de projectos financiados pelo Programa BCLME;

2. Avaliar a atribuição geral de recursos dentro do Programa BCLME direccionados para intervenções de formação e capacitação;
3. Avaliar até que ponto as necessidades de formação e capacitação foram satisfeitas; 
4. Identificar as lacunas que permanecem no que diz respeito à formação e capacitação no BCLME; 
5. Apresentar recomendações para lidar com as lacunas restantes. 
Recomendações
Para este estudo foram analisados um total de 48 projectos que receberam financiamento do Programa BCLME. A despesa total na formação e capacitação (F&C) chegou a US$1.9 milhões (N$/R15 milhões) estimados ou 33% da despesa total do projecto. Esta é uma percentagem relativamente alta da despesa total e demonstra a elevada prioridade que foi atribuída à F&C dentro do Programa BCLME.  
A atribuição de fundos à F&C variou entre os três Centros de Actividade e países participantes. A atribuição total à F&C foi maior no Centro de Actividade para a Gestão de Recursos Vivos Marinhos (US$728,000), seguida de perto do Centro de Actividade de Variabilidade Ambiental (US$629,000). Foi relativamente menor para o Centro de Actividade para a Biodiversidade, Saúde do Ecossistema e Poluição (US$493,000) e a Unidade de Coordenação do Programa (US$32,000).  No entanto, a atribuição proporcional à F&C foi mais elevada no Centro de Actividade de Variabilidade Ambiental (45.7% do seu orçamento total), seguida da Biodiversidade, Saúde do Ecossistema e Poluição (31.2%), Recursos Vivos Marinhos (27.2%) e finalmente a UCP (25.5%).  Angola recebeu a maior proporção dos fundos de F&C ($881,000 ou 46.9%), seguida da Namíbia ($595,000 ou 31.6%) e da África do Sul ($405,000 ou 21.5%).  

A atribuição de fundos de F&C a diferentes tipos de F&C reflecte, na maioria, uma das prioridades identificadas através de várias avaliações completadas na região BCLME. Aspectos importantes tais como a melhoria dos quadros políticos e legislativos, preparação de levantamentos e recolha de dados e análise de dados e relatórios foram todos considerados prioritários e receberam um reforço substancial através do programa BCLME. As principais lacunas que foram menos bem tratadas através do programa BCLME incluíram o desenvolvimento institucional, a gestão do conhecimento e controlo de qualidade, e o desenvolvimento de recursos humanos. Foi reconhecido, contudo, que estas componentes requerem intervenções dedicadas e não podem ser facilmente abordadas através de projectos que se centrem noutros aspectos. Recomenda-se que sejam direccionados esforços no sentido de colmatar estas lacunas nos estágios finais do Programa através de intervenções concentradas e direccionadas ao pessoal senior de gestão e decisores. 
