РАСШИРЕНИЕ РЕГИОНАЛЬНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА:
КООРДИНАЦИОННАЯ ВСТРЕЧА ПО ИТОГАМ САММИТА ГЛАВ
ГОСУДАРСТВ-УЧРЕДИТЕЛЕЙ МЕЖДУНАРОДНОГО ФОНДА
СПАСЕНИЯ АРАЛА В Г.АЛМАТЫ
Заключительный документ, принятый участниками встречи
16 июля в Региональном Центре ООН по Превентивной Дипломатии для
Центральной Азии (РЦПДЦА) в г.Ашхабаде, Туркменистан, состоялся круглый
стол «Расширение регионального сотрудничества: координационная встреча по
итогам Саммита глав государств-учредителей Международного Фонда Спасения
Арала в г.Алматы». Во встрече, организованной РЦПДЦА при поддержке
Правительства Туркменистана, приняли участие представители Правительств пяти
государств Центральной Азии, должностные лица Исполнительного Комитета
Международного Фонда Спасения Арала (МФСА) и его филиалов, а также
высокопоставленные     представители
структур     ООН,     региональных     и
международных организаций.
Состоявшаяся встреча дала возможность участникам оценить достигнутые результаты и обсудить оптимальные пути реализации решений, принятых на Саммите МФСА. Состоялся конструктивный обмен мнениями по возможным мерам в целях расширения регионального сотрудничества в водно-энергетическом и сельскохозяйственном секторах, что призвано внести вклад в постепенное улучшение социально-экономических условий в бассейне Аральского моря. Представители государств Центральной Азии приветствовали готовность РЦПДЦА оказать поддержку и содействие в выработке взаимоприемлемого механизма комплексного использования водно-энергетических ресурсов и защиты окружающей среды в Центральной Азии, учитывающего интересы всех государств региона.
Участники отметили важность четко выраженной политической воли Президентов Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана по дальнейшему совершенствованию организационной структуры и договорно-правовой базы МФСА, продемонстрированной ими во время встречи 28 апреля на Саммите МФСА в г. Алматы.
Было подчеркнуто, что более эффективное функционирование региональных структур на прочной и современной правовой основе будет содействовать выработке взаимовыгодных решений по водно-энергетическим проблемам. Укрепление институциональных структур МФСА и обновленная договорно-правовая база Фонда содействует укреплению доверия между государствами-участниками, позволяет создать надежные гарантии выполнения взаимосогласованных решений по вопросам управления водно-энергетическими ресурсами в регионе.
Участники признали важность координации между донорами и международными организациями и приветствовали «Инициативу по координации в вопросах водного сектора в регионе Центральной Азии» (Central Asia Water Sector Coordination Initiative - CAWSCI) как эффективный инструмент для текущих и планируемых мероприятий в водном секторе, призывая для присоединения к ней новых партнеров и доноров. Было также подчеркнуто, что соответствующие международные организации и учреждения должны оказать эффективную помощь Международному Фонду Спасения Аральского моря.
Участники отметили тот факт, что на Встрече глав государств - учредителей МФСА особое значение было придано эффективной координации донорской деятельности на региональном уровне и поддержке регулярных консультаций между МФСА, специализированными учреждениями ООН, финансовыми институтами и сообществом доноров, в том числе и в ходе разработки Третьей Программы по бассейну Аральского моря. В этой связи они выразили готовность рассмотреть предложения Исполнительного Комитета МФСА по проведению совместно с международными партнерами конференции по координации деятельности доноров.
На встрече была также представлена концепция обоюдной выгоды, нацеленная на улучшение взаимовыгодного сотрудничества в Центральной Азии, обсуждение которой будет продолжено в октябре 2009 г. на семинаре «Взаимовыгодные многосторонние соглашения по использованию водно-энергетических ресурсов: возможности для повышения эффективности и получения обоюдной выгоды в водно-энергетическом и сельскохозяйственном секторах в Центральной Азии», который будет организован РЦПДЦА в сотрудничестве с Продовольственной и Сельскохозяйственной Программой ООН.
