Выступление Президента МФСА – Президента Республики Казахстан Н.Назарбаева на саммите МФСА в г.Алматы 28 апреля 2009 г.

Уважаемые Главы государств!

Экологический кризис в бассейне Аральского моря признан мировым сообществом крупнейшей катастрофой XX века. Проблемы Арала и влияние экологической ситуации в Приаралье на жизнь проживающих там людей всем хорошо известны.

Как государствами региона, так и мировым сообществом принимаются конкретные меры по оздоровлению экологической обстановки в Аральском бассейне.

Нами были приняты и реализовываются Программы по оказанию помощи бассейну Аральского моря: ПБАМ-1 и ПБАМ-2. При активной поддержке и участии Всемирного Банка, Азиатского банка развития, Европейского Союза осуществляется ряд конкретных проектов. Активно привлекаются средства доноров.

С удовлетворением отмечу, что предпринятые нами меры позволили достичь ощутимых результатов - это и пополнение уровня воды в Аральском море, и возрождение рыбной отрасли. А самое главное, в лучшую сторону меняется климат.

В прошлом году в Казахстане завершилась первая фаза проекта «Регулирование русла Сырдарьи и северной части Аральского моря», стоимостью 86 млн. долл. (заем Всемирного банка - 64,5 млн. долл., софинансирование из республиканского бюджета РК- 21,29 млн. долл.).
Она включала в себя строительство Кокаральской плотины, протяженностью 13 километров, которая была сдана в августе 2005 года.

Кроме того, на Сырдарье было построено несколько новых гидротехнических сооружений, а также произведена реконструкция дамбы Шардара. Эти работы были проделаны для усиления пропускной способности реки и большего обеспечения водой Северного Арала.

Хочу заверить, что, несмотря на мировой экономический кризис, Казахстан не намерен сворачивать запланированные работы. В ближайшее время мы приступаем ко второй фазе проекта «Регулирование русла Сырдарьи и северной части Аральского моря». Будут реализованы 8 компонентов программы общей стоимостью более 191 млн. долл. Среди них - «Комплекс сооружений в заливе Сарышыганак» стоимостью 82 млн. долл.

Уважаемые Главы государств!

Деятельность Международного фонда спасения Арала показала важность совместных действий государств и межгосударственных структур в решении как региональных, так и глобальных проблем.

Вместе с тем, анализ текущего состояния бассейна Аральского моря показывает, что, несмотря на наши усилия, степень роста угрожающих экологии региона факторов опережает масштабы принимаемых мер.

К этим факторам можно отнести как глобальные климатические изменения, так и трудности, связанные с наступившим маловодным периодом и нехваткой поливной воды, даже в условиях зарегулированного стока рек.

В узком кругу мы обсудили вопросы. Это достаточно серьезный и сложный вопрос. Различное положение стран Центральной Азии требует гибкого механизма урегулирования водных отношений.

В свою очередь, хочу подчеркнуть, что одним из важных положений современной концепции управления водными ресурсами является принцип взаимосвязи водопользования с природными и экономическими факторами, а также соблюдения баланса между экономическим развитием и экологической безопасностью речных экосистем.
Уверен, что этот принцип будет взят за основу и при реализации третьей Программы на 2011-2015 годы (ПБАМ-3).
По итогам сегодняшней встречи мы примем совместное заявление, в котором предусмотрено поручение Исполкому МФСА с привлечением доноров разработать эту Программу, чтобы мы утвердили ее во время наших последующих встреч.

К сожалению, следует констатировать, что в последнее время все менее эффективной становится деятельность самого Фонда. В этой ситуации нам предстоит принять принципиальное решение о повышении роли и авторитета этой международной организации.

В этой связи предлагаю следующее:

Во-первых, важное значение имеют вопросы укрепления роли Правления и Исполнительного Комитета МФСА.
Мы считаем необходимым восстановить статус членов Правления до уровня заместителей глав правительств республик. Казахстан со своей стороны назначит членом Правления МФСА Первого заместителя Премьер-Министра Умирзака Шукеева.

Следует повысить и уровень представительства в Межгосударственной водохозяйственной координационной комиссии (МКВК), в состав которой должны входить министры водного хозяйства и мелиорации - члены правительств.

Мы должны предпринять кардинальные институциональные, законодательные и финансово-хозяйственные меры для повышения эффективности деятельности МФСА.

Во-вторых, новому Исполкому необходимо принять все меры по активизации сотрудничества с международными организациями и донорами, провести юридическую экспертизу уставных документов Фонда, рассмотреть возможность введения в состав Правления и Исполкома Фонда зарубежных экспертов.

В целях разработки и согласования третьей Программы по оказанию помощи бассейну Аральского моря Казахстан предлагает провести   в  следующем   году  международную   конференцию  с участием доноров.
На наш взгляд, эти меры обеспечили бы устойчивое привлечение средств доноров в регион.

В-третьих, знаменательно придание МФСА в прошлом году статуса наблюдателя в Генеральной Ассамблее ООН. Это дает возможность развивать сотрудничество Фонда с институтами ООН, такими как ЮНЕП, ОПЕКА и др.

Мы считаем, что эту работу необходимо продолжить. Следует и дальше продвигать идею о включении МФСА в структуру организаций ООН.
Для этого Исполкому МФСА следует провести ревизию правоустанавливающих документов Фонда. В частности, предлагается в уставные документы Фонда - Положения о МФСА и Соглашения о статусе МФСА и его организаций - внести дополнение, назначающего Генерального секретаря ООН их депозитарием.

В-четвертых, важно усилить работу по информированию мировой общественности о проблемах Арала, в том числе в рамках диалоговых площадок таких организаций, как ООН и ОБСЕ.

В этом деле, наряду с Фондом, активность должны проявить государственные органы и общественные организации наших стран. Надеемся, что реальный вклад в продвижение данного вопроса внесет Региональный Центр ООН по превентивной дипломатии для Центральной Азии.
Представляется возможным более широко задействовать потенциал ОБСЕ для решения региональных экологических проблем в рамках экономико-экологического измерения этой Организации.

Предстоящее в 2010 году председательство Казахстана в ОБСЕ позволяет нашему региону обозначить важность вопросов Арала и попытаться наладить по ним полноценный диалог в масштабах этой крупнейшей региональной структуры.

Одним из практических решений в рамках ОБСЕ, по нашему мнению, могло бы стать выдвижение инициативы по созданию механизмов мониторинга и превентивного реагирования на экологические угрозы. И в этом мы хотели бы рассчитывать на поддержку государств-учредителей нашего Фонда.

Надеюсь, что нынешний саммит придаст дополнительный импульс усилиям наших государств в активизации деятельности МФСА, решении вопросов по совместному использованию водно-энергетических ресурсов и улучшении экологической ситуации в регионе.

Благодарю за внимание.
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