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Comunicado de Imprensa
 
Estima-se que aproximadamente quatro milhões de toneladas de peixe são pescado diante da costa Leste de África todo ano e só as exportações de peixe contribue USD943 milhões  (R6.6 Bilhões) para a economia da região. No entanto, os cientistas acreditam que menos de 50% da espécie marítima na costa Leste da África tem sido descoberto, as actividades humana - assim como poluição, pesca em excesso e a degradação do meio ambiente - ameaçam seriamente a costa da região e seus recursos marinho.
 
Este é a realidade que enfrentam os nove paises representantes que reunem em Durban nesta semana para começar o processo de estudo intensivo e, a tempo, a fim de dirigir colectivamente os recursos marinho da África do Leste e seus pequenos estados arquipelago.
 

Os representantes de comoros, Quênia, Madagascar, Maurício, Moçambique, Ilha Seychelles, Somália, África do Sul e a Tanzânia reunirão no Instituto de Pesquisa Oceanográfico para a primeira reunião de comite dirigente, e o começo do workshop sobre projecto do Grande Ecosistema Marinho das Agulhas Somaliano (GEMAS).
 

O projecto GEMAS tem a duração de cinco anos e centraliza-se em dois grandes ecosistema marinho (GEMs) da região do Oeste do Oceano Índico. A saber o GEM norte da Corrente Somaliano e o GEM sul corrente Agulhas. Confirma-se que 56 milhões de pessoas, vivem na região destes nove paises, que são dependentes nos recursos dos dois GEMs.
 

Durante os proximos cinco anos, os nove paises trabalharão em conjunto no projecto GEMAS para:
- Recolher nova informação importante sobre correntes oceanícas complexa e como eles interagem e influenciam o clima, a biodiversidade e as economias da região do Oeste do Oceano Índico:
- Documentar as ameaças ambientais- tais como poluição marítima e o declínio pesqueiro - que é enfrentado nos paises da região:
- Desenvolver o programa estratégico de acção para lidar com as ameaças ambientais:
-Fortalecer perícia científica e a gestão, com vista introduzir o enfoque do ecosistema para administrar os recursos da vida marinha da região do Oeste do Oceano Índico.

"As correntes das Agulhas e Somaliano têm grande influência nas sociedades e nas economias da região do Oeste do Oceano Índico" diz o Dr. David Vousden, Director do Projecto GEMAS, " No entanto há um grande vazio no nosso entendimento sobre os processos oceanográficos, da biodiversidade e outros fundamentos.
 

Durante os proximos cinco anos, os pesquisadores afilados ao projecto do GEMAs inciarão uma série de pesquisa cruzeira oceanográfica bem coordenado numa tentativa de colher informação sobre a oceanografia e os recursos da vida marinha dos dois GEMs. Os recursos costeiros e a sua ligação crítica para o bem-estar das comunidades costeira serão vigiados intensamente.
 

As constatações das pesquisas servirão como base para os nove paises da região no sentido de desenvolverem uma estratégia conjunta para lidar com os recursos das quais as pessoas e as economias dependem.
Os paises da região já reconheceram as suas responsabilidades colectivas para compartilharem nos recursos marinho e expressaram o seu apoio para esta iniciativa regional diz o Dr. Vousden. 
 

O projecto do GEMAS é financiado pelo Instituto Global do Meio ambiente (IGM) e  implementado pelo o Programa das Nações Unidas para Desenvolvimento. Com um financiamento no valor de $12.2 milhões de dólares (R84 milhões de Rand) tem sido assegurado pelo IGM enquanto durar o projecto que é realizado em Grahamstown, na África do Sul país anfitrião, pelo o Instituto Sul africano de Biodiversidade Aquática. O escritório do PNUD na ilha Maurício está a representar como o país sede para o projecto e a África do Sul realizará esta primeira reunião em Durban no dia 22 à 23 de Janeiro no Instituto de Pesquisa Oceanográfico.
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