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برنامه محيط زيست درياي خــزر

 اعلام دور چهارم اعطاي كمكهاي مالي زيست محيطي خرد
 در منطقه درياي خزر

فرصتي مناسب براي درخواست و استفاده از كمك هاي مالي خرد در محدوده
500 تا 3،000 دلار آمريكا
 در جهت حفاظت از محيط زيست درياي خزر
برنامه محيط زيست درياي خــزر (CEP)
واحد هماهنگي برنامه (PCU)
برنامه كمك هاي معادلي كوچك (MSGP)

تهران، خيابان ولي عصر، كوچه گلستان، شماره 63 ، كد پستي 733413- 1966 – جمهوري اسلامي ايران
تلفن: 22042285، 22042935، 22059574، 22048777 – فاكس: 20518502
پست الكترونيك: melina.seyfollahzadeh@undp.org  يا ali.mohammadi@undp.org
   پايگاه اينترنت:  http://www.caspianenvironment.org
مشاور برنامه كمكهاي معادلي كوچك و مشاركتهاي مردمي (MPPA)‌:
حافظ غفاری  
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برنامه محيط زيست درياي خزر (CEP) در سال 1998 آغاز گرديده و هدف كلي آن ترويج و ترفيع توسعه و مديريت پايدار محيط زيست خزر به عنوان زيست بومي بي همتا ست كه در معرض خطر آلودگي و از دست رفتن تنوع زيستي آن  قرار دارد.

برنامه محيط زيست درياي خزر (CEP) در جهت دستيابي به اهداف خود برنامه كمكهاي مالي زيست محيطي خرد  (Micro Environmental Grant) را كه به اختصار (MEG) ناميده مي شود تدوين و به اجرا در آورده است . اين برنامه  توسط صندوق تسهيلات زيست محيطي بين المللي (GEF)  تامين مالي گرديده و توسط برنامه عمران سازمان ملل (UNDP) مديريت مي شود. 

هدف برنامه (MEG)  بالا بردن سطح آگاهي، دانش و درك عامه مردم  نسبت به مسائل و مشكلات زيست محيطي متعددي است كه درياي خزر و طبيعت بي نظير اطراف آن را تهديد مي نمايند.
برنامه  (MEG) براي اجراي طرح هائي كوچك تدوين گرديده كه از طريق ارتقاء سطح آگاهي عمومي بتوانند در راستاي حل مشكلات عاجل زيست محيطي مانند تنزل تنوع زيستي و انواع آلودگي ها در سواحل و رودخانه هاي منطقه خزر تاثير واقعي و ملموس به جاي بگذارند.

برنامه (MEG) آن دسته از طرح ها را پشتيباني مالي مي نمايد كه بتوانند سطح آگاهي زيست محيطي جوامع ساحلي را ارتقاء بخشيده و نتايج ملموس بر جاي بگذارند .  
· ميزان تسهيلات اعطائي از حداقل 500 و تا سقف  3،000  دلار تعيين گرديده است.
· طرح ها مي بايستي در حداكثر 12 ماه قابل اجرا باشند.
· متقاضيان ميتوانند انواع سرمايه، وسايل و ابزارهاي خود را نيز در طرح ها به كار گيرند.
· اجرت و دستمزد افرادي كه در اجراي طرح فعاليت مي كنند نيز مي تواند از محل اين كمكها تامين شود به شرط آنكه مجموع هزينه هاي مربوط به حقوق، اجرت و دستمزد از 20% كل بودجه تجاوز ننمايد.
· متقاضي مي تواند از محل تسهيلات انواع وسائل و ابزار لازم براي اجراي طرح را خريداري نمايد، به شرط  آنكه مجموع هزينه هاي مربوط به تهيه وسائل و ابزار از 30% كل بودجه تجاوز ننموده و كليه خريد ها توجيه كافي داشته باشند.
· تسهيلات اعطائي در دو قسط به متقاضي واجد شرايط پرداخت خواهد شد: 70% از بودجه در شروع فعاليت ها و 30% مابقي پس از اتمام طرح و تسليم گزارش هاي مالي و نهائي طرح پرداخت ميگردد.

طرح هاي مربوط به منطقه خزر (آن قسمت هائي از كشورهاي آذربايجان، جمهوري اسلامي ايران، قزاقستان، روسيه و تركمنستان كه شامل دريا، محدوده ساحلي و مناطقي  به فاصله 100 كيلومتر از سواحل دريا بوده و همچنين رودخانه هاي مهم ساحلي را نيز در بر گيرد) مي توانند از حمايت مالي اين برنامه بهره مند شوند.
كليه تشكل هاي مردمي و موسساتي كه ظرفيت و توانائي كافي در زمينه ارتقاء سطح آگاهي زيست محيطي كل يا بخش هائي از جامعه را دارا هستند (مدارس، گروه هاي تخصصي، تعاوني ها و نهادهاي مشابه) مي توانند براي اخذ تسهيلات ، طرح هاي خود را ارائه نمايند. متقاضيان مي توانند براي ارزيابي موقعيت خود به  واحد هماهنگي برنامه (PCU) در تهران و يا مشاور ملي برنامه (MPPA) مراجعه نمايند.
مهلت پاياني ارائه پيشنهادات دور چهارم ، 18 فروردين 1385 (7 آوريل 2006) ميباشد. 


به متقاضيان توصيه ميشود در مورد طرح هاي پيشنهادي خود قبلا با مشاور برنامه كمك هاي معادلي كوچك و مشاركت هاي مردمي (MPPA) مستقر در مازندران (مشخصات و آدرس كامل در صفحه اول اين اصلاعيه درج گرديده) مشورت نموده و در صورت تاييد همخواني موضوع با اهداف برنامه، فرم كامل تقاضا را از واحد هماهنگي برنامه(PCU)  تهران، سايت اينترنتي برنامه زيست محيط خزر و يا دفتـــر  (MPPA) در شهر نور دريافت نمايند، و در صورت نياز از راهنمائي (MPPA) براي تكميل فرم نهائي بهره گيرند. 

1. كليه طرح هاي پيشنهادي توسط مشاورين  (MPPA)و با مشورت "گروه ذينفع خزر" (CCG) مورد ارزيابي مقدماتي قرار خواهند گرفت. اين دو گروه جلسات مشترك متعددي خواهند داشت و كليه طرح هاي پيشنهادي را پس از بررسي مقدماتي، به دفتر همآهنگي برنامه در تهران جهت ارزيابي و انتخاب نهائي ارسال مي دارند.
2. متقاضيان ظرف مدت دو ماه از نتيجه ارزيابي و انتخاب نهائي آگاه خواهند شد.
3. در صورت عدم انتخاب، صاحب طرح از دلايل آن مطلع خواهد گرديد.
4. در صورت انتخاب، صاحب طرح در طي جلساتي با مشاور كمكهاي مالي  (MPPA) با نحوه اجراي طرح، برنامه مالي و طرز ارائه گزارش هاي لازم آشنا خواهد شد.
5. در صورت انتخاب، صاحب طرح بايستي فعاليت هاي تعريف شده در طرح را در فاصله زماني يك ماه پس از اطلاع از تصويب طرح شروع نمايد. در غير اين صورت، تسهيلات پرداخت نخواهد شد، مگر آنكه دلايل تاخير موجه باشند.

كليه طرح هاي پيشنهادي توسط واحد هماهنگي برنامه (PCU) و بر اساس نظرات مشاور كمكهاي مالي (MPPA) و گروه ذينفع خزر (CCG)  بطور كاملا بي طرفانه و در كمال شفافيت ارزيابي خواهند شد، تا بهترين و مناسب ترين طرح ها انتخاب شوند.
پروژه هايي در اولويت انتخاب قرار خواهند گرفت كه اهداف برنامه اقدام استراتژيك خـزر  (SAP)و برنامه اقدام ملي خزر (NCAP) را دنبال نموده و  موضوع آن ها حداقل در يكي از زمينه هاي ذيل باشد:
1. استفاده بي رويه از ذخاير بيولوژيك (به خصوص ذخاير ماهي اوزون برون)،
2. مواردي كه تنوع زيستي را به مخاطره مي اندازند (شامل گونه هاي مهاجم)،
3. آلودگي ها،  
4. توسعه بي رويه مناطق ساحلي.
پروژه هايي در اولويت انتخاب قرار خواهند گرفت كه:
· برنامه اي واقع گرايانه و قابل عمل داشته و داراي جدول زمانبندي شده منطقي جهت اجرا باشند، 
· برنامه اي جهت تداوم طرح پس از پايان پشتيباني اين تسهيلات تدارك ديده باشند، 
· توجيه اقتصادي مورد قبولي داشته باشند،
· مشاركت موثر افراد، گروه ها و يا جوامع ذينفع را شامل گرديده و نتايج آن ها قابل انتشار باشند،
· مربوط به مسائل و مشكلاتي باشند كه در فهرست اولويت هاي (SAP) و (NCAP) قرار دارند.
	شاخص هاي انتخاب
	حداكثر امتياز

	1- دارا بودن برنامه كاري عملي، اهداف ملموس و فعاليت هاي شفاف  
	5

	2- پايداري و ماندگاري طرح پس از پايان دوره زماني برنامه  
	5

	3- توجيه اقتصادي طرح  
	5

	4- جنبه مشاركتي طرح و ميزان همكاري ساير ذي نفعان 
	10

	5- ارتباط طرح با خزر و اثرات زيست محيطي آن در قالب (SAP) و  (NCAP)   
	25

	جمـــع كــل
	50



· تهيه يك پوستر براي ارتقاء سطح آگاهي دانش آموزان در باره ميزان آلودگي خزر.
· تهيه برنامه هاي راديوئي براي ارتقاء سطح آگاهي زيست محيطي كشاورزان.
· تدوين و نشر مقالات مربوط به مسائل و مشكلات زيست محيطي خزر در جرايد.
· اجراي نمايش هاي خاص براي گردشگران تابستاني توسط دانش آموزان.
· تهيه بروشوري كه حاوي مطالب مربوط به  ارتباط دين و محيط زيست باشد.
· برگزاري كارگاه هاي آموزشي و غيره.
· جمع آوري افسانه ها و دانش بومي در باره محيط زيست.
ساير فرصت هاي موجود جهت استفاده از ديگر تسهيلات براي منطقه خزر
برنامه (MEG) تنها يكي از فرصت هاي موجود در منطقه مي باشد و ممكن است طرح ها و يا سازمان خاصي را پشتيباني ننمايد. انواع ديگر تسهيلات از طريق ساير سازمان ها نيز عرضه مي گردند كه مشخصات بعضي از آن ها در ذيل آمده است:
· برنامه كمك هاي كوچك تسهيلات جهاني محيط زيست (GEF) كه در جمهوري اسلامي ايران و قزاقستان اجرا مي شود و از پشتيباني برنامه عمران سازمان ملل متحد (UNDP) برخوردار است (http://www.undp.org).  
· برنامه كمكهاي فني اتحاديه اروپا به كشورهاي تازه استقلال يافته (EU-Tacis) كه از جانب برنامه توسعه پايدار خزر در چارچوب برنامه (CEP) در منطقه خزر حمايت مي گردد .(http://www.caspianenvironment.org)
· طرح تسهيلات كوچك برنامه (CEP-SAP) كه از جانب برنامه عمران سازمان ملل متحد (UNDP) حمايت مي شود http://www.carec.kz).(
به متقاضيان تسهيلات توصيه مي گردد كه براي كسب اطلاعات بيشتر از پايگاه اينترنتي برنامه محيط زيست درياي خزر (CEP) بازديد نموده و يا با مشاور ملي برنامه كمك هاي معادلي كوچك و مشاركت هاي مردمي (MPPA)  تماس برقرار نمايند
 

برنامه محيط زيست درياي خزر  (CEP)  يك برنامه منطقه اي است كه توسط پنج كشور حاشيه درياي خزر  تاسيس گرديده و توسط برنامه عمران سازمان ملل متحد (UNDP) و برنامه محيط زيست سازمان ملل متحد  (UNEP)حمايت ميشود تا به تمايل آن كشورها براي همكاري منطقه اي در راستاي مديريت محيط زيست درياي خزر جامه عمل بپوشاند. در طي فاز اول  (CEP)  مكانيزم مديريت محيط زيست منطقه تدوين گشته و سلسله مطالعات تشخيص تحليلي فرامرزي  (TDA)به انجام رسيده و مجموعه طرح هاي داراي اولويت براي سرمايه گزاري (PIPs)  شناسائي شده و همچنين 16 مورد تسهيلات در قالب برنامه كمك هاي معادلي كوچك به طرح هاي واجد شرايط اعطا گرديده است. علاوه بر آن، پنج برنامه عمل ملي خزر (NCAPs) و يك برنامه عمل استراتژيك (SAP) تهيه و تصويب گرديده اند. ديگر دستاورد مهم فاز اول تدوين و امضاء پنج جانبه چارچوب كنوانسيون حفاظت محيط زيست درياي خزر است كه در پي چند سلسله گفتمان سازنده منطقه اي حاصل شد. فاز اول (CEF/GEF) در پايان سال 2002 ميلادي به تكامل رسيد و در ماه نوامبر سال 2003 ميلادي، شوراي (GEF) پشتيباني از فاز دوم  (CEP) را مصوب نمود كه تاييد منطقه اي سند پروژه و آغاز فعاليت را در ماه آوريل 2004 به دنبال داشت. پروژه با عنوان اختصاري (CEP-SAP) چهار هدف اصلي را دنبال مي كند: الف) شروع اجراي (SAP) در زمينه اولويت حفاظت از تنوع زيستي، مبارزه با گونه هاي مهاجم و كنترل مواد سمي پايا.  ب) ادامه عمليات ظرفيت سازي ويژه جهت حصول اطمينان از به وجود آمدن يك مكانيزم هماهنگ كننده خودگردان منطقه اي كه توان اجراي كامل (SAP) و همآهنگي منطقه اي برنامه هاي عمل ملي (NCAPs) را دارا باشد. ج ) توانمندسازي قوانين و مقررات زيست محيطي  حاكم در سطوح ملي و منطقه اي و نهايتا  د)  دستيابي به بهبود زيست محيطي ملموس در محدوده موضوعات اولويت دار (SAP) از طريق سرمايه گذاري هاي خرد در چارچوب برنامه كمك هاي معادلي كوچك .(MSGP)  
برنامه كمكهاي مالي زيست محيطي خرد چيست؟





هدف و مقصود برنامه  MEG  چيست؟





چه ميزان تسهيلات وجود دارد و به چه طرح هائي اختصاص داده مي شود؟





چه كساني مي توانند متقاضي باشند؟





چگونه مي توان براي تسهيلات تقاضا نمود؟





فرآيندانتخاب طرحها چگونه است؟





معيارهاي انتخاب طرح ها كدامند؟








نمونه هائي از طرح هاي مورد نظر
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