Второе совещание Региональной Консультативной Группы по рыбному хозяйству
(Тегеран, Иран, 15-16 октября 2005 г)

ПРОЕКТ 

РЕКОМЕНДАЦИЙ
1. 
РКГ РХ в значительной степени поддерживает деятельность проекта «Устойчивое управление рыбным хозяйством Каспия» (УУРХК), но предпочла бы большую концентрацию на мероприятиях/результатах, перечисленных в новой редакции логической структуры проекта.
2. 
РКГ РХ одобряет предложения, сделанные рабочими группами в Рамсаре, и предлагает УУРХК назвать организации, ответственные за дальнейшие действия, и сроки выполнения этих мероприятий.
3. 

РКГ РХ предлагает УУРХК воспользоваться помощью Секретариата СИТЕС для получения из региона данных оценки и управления запасами осетровых, необходимых для деятельности проекта (см. пункты  документа СИТЕС)
4 
РКГ РХ рекомендует УУРХК работать в направлении создания стратегического плана действий по рыбному хозяйству.

5. 
РКГ РХ рекомендует Каспийской Экологической Программе (КЭП) начать составление проекта Протокола по рыбному хозяйству. 

6.

РКГ РХ рекомендует Комиссии по водным биоресурсам (КВБ) рассмотреть правовые аспекты управления рыбным хозяйством Каспия.
7.

РКГ РХ рекомендует найти данные предыдущих проектов ЕС ТАСИС и представить их в  распоряжение КЭП и региона.

8.
РКГ РХ рекомендует ФАО, СИТЕС, ТАСИС, КЭП и КВБ сотрудничать по региональным вопросам. В частности, рекомендуется более конструктивный диалог между КЭП и КВБ.
9.
РКГ РХ рекомендует сообщить результаты настоящего совещания КВБ.

10.
РКГ РХ рекомендует странам региона рассмотреть потребность в национальной координации по вопросам рыбного хозяйства и охраны окружающей среды.

11. УУРХК разработает концептуальный план проекта по оценке и снижению нелегального промысла. Руководящему Комитету КЭП направлена просьба о финансировании и реализации проекта. 

12. 
Всемирный Банк/ПРООН рассмотрит возможность разработки предложений о стратегическом партнерстве Каспийского региона с Глобальным Экологическим Фондом (ГЭФ). 

13. 
УУРХК рассмотрит возможность разработки регионального руководства по оценке запасов.
