ANNEX 11
Working Group 5: Towards a Regional Strategic Fisheries Master Plan – A Payne
This Working Group consisted of a single person, Dr Andy Payne, who utilised the findings of the other four Working Groups from the Ramsar Workshop to help create this presentation.

It starts with the question of why such a regional management plan is needed. It asks whether necessary common approaches to resource management, trust and international equitability are currently present, and finds they are not. It then examines the needs for such a regional management plan and considers previous EU-TACIS recommendations along similar lines - few of which have been addressed 
The outputs from the four Ramsar Workshop Working Groups (Annexes 7-10 of this volume) are listed, and the additional needs for capacity-building within the region are high-lighted.

The next steps which must be taken, and the features for which particular urgency is necessary are detailed. Even if all these steps are taken there are significant uncertainties in biological processes which might de-rail the achievement of a suitable plan.
Рабочая группа 5: Разработка регионального плана по управлению Э. Пейн
Эта рабочая группа состояла из одного человека д-ра Энди Пейна, который использовал результаты работы остальных четырех рабочих групп семинара в Рамсаре для создания этой презентации. 
Она начинается с постановки вопроса, почему необходима разработка регионального плана по управлению. Также спрашивается,  существует ли на сегодняшний день необходимый общий подход по управлению ресурсами, достижения  международного доверия и беспристрастности и обнаруживает, что всего этого нет. Затем обсуждается необходимость подобного регионального плана управления, рассматриваются предыдущие рекомендации ЕС-ТАСИС по данным вопросам, многие из которых были уже рассмотрены. 
Результаты работы четырех рабочих групп семинара в Рамсаре (Приложения 7-10 данного документа) перечислены и отмечена необходимость  в дополнительном увеличении возможностей в регионе. 
Перечисляются последующим шаги, которые необходимо предпринять, а также подробности вопросов, которые требуют более срочного решения.    Даже если все перечисленные шаги будут предприняты, есть существенные неопределенности в биологических процессах, которые могут привести к крушению достижений подходящего плана.  
