ANNEX 5

Caspian Strategic Partnership – Amy Evans
This presentation first describes what is meant by a ‘strategic partnership’, followed by an outline of the concept, structure and objectives of this. 
It then considers the key strategic elements which would be needed, and identifies the main international partners who might be involved. 
Investment funding areas and the eligibility criteria required are described, followed by an assessment of financing modalities and targets. 
Finally the value of ‘Profish’ as a collaborator and the requirements from the regional component are considered. 
The next steps and time line required to advance the concept are clearly outlined.
Приложение 5

Каспийское Стратегическое Партнерство - Эми Эванс

Данная презентация сначала описывает то, что предполагает «стратегическое партнерство», сопровождается представлением его концепции, структуры и целей.       В ней рассматриваются ключевые стратегические элементы, которые были бы необходимы, и идентифицируют главных международных партнеров, которые могли бы быть вовлечены. 

В презентации описанны сферы инвестиционных средств, требуемые критерии преемственности сопровождаются в соответствии с оценкой финансирования методов и целей. В завершении рассмотрена ценность «Profish» как партнера и требования от регионального компонента. В ней ясно выделены следующие шаги и временная линия, требуемая продвигать концепцию.
