Інформаційне повідомлення
Транскордонний діагностичний аналіз (ТДА) та Стратегічна програма дій для басейну Дніпра й механізми її реалізації (СПД), підготовлені фахівцями Білорусі, Росії та України в 2002 й 2004 роках, показали, що пріоритетною екологічною проблемою в басейні Дніпра є промислове хімічне забруднення вод. Враховуючи те, що «гарячими плямами» в басейні є переважно міські системи централізованого водовідведення (Водоканали), Глобальний екологічний фонд за сприяння ПРООН вирішив зосередити свою увагу на аналізі проблем надходження промислового хімічного забруднення до систем Водоканалів. З метою усунення, або ж зменшення негативного впливу «гарячих плям» на довкілля басейну Дніпра, міжнародні організації вирішили зосередити свою увагу на малих та середніх промислових підприємствах, що скидають свої стічні води до міських систем централізованого водовідведення. Для цього ПРООН та ГЕФ започаткували з січня 2006 року виконання Проміжної фази Програми ПРООН-ГЕФ екологічного оздоровлення басейну Дніпра (2006 – 2008 рр.).
Для вирішення проблеми хімічного забруднення у басейні ріки Дніпро у послідовній ланці «стічні води середніх та малих промислових підприємств – міські системи централізованого водовідведення – міські очисні споруди – ріка Дніпро або ж її притока», у рамках Програми ПРООН-ГЕФ екологічного оздоровлення басейну Дніпра розпочався відбір насамперед проблемних Водоканалів та підключених до них середніх та малих промислових підприємств з метою підготовки інвестиційних проектів з впровадження технологій більш чистого виробництва на визначених підприємствах. Для підготовки таких проектів необхідно визначити такі підприємства, проаналізувати їхню готовність до впровадження більш чистого виробництва, а також вивчити можливості стійкого фінансового забезпечення реалізації на них природоохоронних заходів з залученням власних коштів підприємств і, при можливості, бюджетних коштів усіх рівнів. Також необхідно проаналізувати роль органів місцевого самоврядування й громадськості в здійсненні регулювання забруднення та контролю виконання запланованих природоохоронних програм та окремих заходів.
Для виконання цієї роботи Національний комітет управління Програмою визначив національних експертів, які у відповідності з визначеним для них технічними завданнями провели наступну роботу:
· відвідали водоканали, що визначені в СПД як «гарячі плями», а саме Водоканали міст Дніпропетровськ, Житомир, Запоріжжя, Луцьк, Київ, Херсон і Чернігів; та провели необхідні консультації з представниками Водоканалів щодо їх головних проблем, та проблем, пов’язаних зі скиданням промислових стічних вод в систему Водоканалів;

· за рекомендацією Водоканалів визначили найбільш проблемні промислові підприємства, які також були відвідані з метою проведення співбесід; загалом, в залежності від рекомендацій Водоканалів, в кожному з зазначених міст були відвідані 3 – 7 промислових підприємств;
· відвідали Міськвиконкоми зазначених міст: при можливості провели зустрічі з заступниками мерів, що відповідають за питання житлово–комунального господарства, а також провели співбесіди з керівниками міських природоохоронних відділів;

· з метою обговорення зазначених вище питань, окремо, були проведені зустрічі з представниками обласних природоохоронних органів та представниками неурядових організацій;
· за результатами проведених консультацій національні експерти підготували звіти, головною метою яких є визначення найбільш проблемних Водоканалів та вибір промислових підприємств для проведення на них пілотних проектів ПРООН-ГЕФ.
З метою здійснення відбору пріоритетних Водоканалів та пов’язаних з ними підприємств - об’єктів для  реалізації пілотних інвестиційних проектів, Міністерство охорони навколишнього природного середовища України, Міністерство будівництва, архітектури та житлово-комунального господарства України та Програма ПРООН-ГЕФ екологічного оздоровлення басейну Дніпра проводять Науково-практичний семінар ««Можливості впровадження природоохоронних заходів та методів більш чистого виробництва на підприємствах, що скидають стічні води до міських систем централізованого водовідведення». Семінар буде проведено 24-25 травня 2007 року у м. Ялта в рамках Міжнародного Конгресу і Технічної виставки «ЕТЕВК-2007». Організаторами Семінару є Український КомунНДІПрогрес (м. Харків) та Український НДІ екологічних проблем (м. Харків).
Учасники Семінару - представники місцевих органів влади, відповідних державних природоохоронних установ, Водоканалів, промислових підприємств та громадських організацій матимуть змогу обговорити питання щодо 

· існуючих проблем між Водоканалами та підприємствами - абонентами, 

· можливостей запровадження методів більш чистого виробництва на підприємствах та їх фінансування, 

· напрямів вдосконалення нормативно-правової бази, яка регулює приймання стічних вод водоканалами, 

· чинної практики самоконтролю якості власних стічних вод підприємствами. 

У результаті роботи Семінару будуть визначені пілотні підприємства для пріоритетних галузей промисловості, а також розроблені рекомендації щодо загальних напрямків впровадження на них методів більш чистого виробництва.

Рекомендації Cемінару ляжуть в основу рішення Національного комітету управління Програмою щодо вибору підприємств для проведення на них пілотних проектів.
