كلمة الأمين العام 

للهيئة الاقليمية للمحافظة على بيئة البحر الأحمر وخليج عدن
في افتتاح

الورشة التدريبية الاقليمية حول اساليب تقدير المخزون السمكي

جدة 5-9 ربيع الاخر 1428هـ
بسم الله الرحمن الرحيم
الحمد لله رب العالمين والصلاة والسلام على اشرف المرسلين

الاخوة والأخوات الحضور
السلام عليكم ورحمة الله وبركاته،
يسعدنى أن أرحب بكم جميعاً في مقر الهيئة الإقليمية للمحافظة على بيئة البحر الأحمر وخليج عدن ؛ في مدينة جدة ، بمناسبة عقد ورشة العمل الاقليمية حول اساليب تقدير المخزون السمكي والتي تنظمها الهيئة بالتعاون مع المنظمة الاسلامية للتربية والثقافة والعلوم الايسيسكو واود هنا ان ارحب بالاخوة القادمين من خارج دول الاقليم مما يتيح الفرصة لتبادل الخبرات مع الأقاليم الأخرى.
تكتسب هذه الورشة أهمية خاصة لدول الاقليم نظراً لما تشكله الثروة السمكية من اهمية اقتصادية واجتماعية و بيئية يجب المحافظة عليها والاستفادة منها على نحو مستدام يمنع التذبذب والتدهور في الانتاجية وذلك من خلال وضع وتنفيذ السياسات والضوابط المدروسة لتحقيق ذلك. ان وضع مثل هذه السياسات يجب ان يكون مبنياً على اساس علمي ومعرفة دقيقة للمخزون السمكي والمعدلات التي يمكن حصادها مع إبقاء قدرة المخزون علي التجديد، بحيث يؤمن الاستغلال المستدام وحماية القطاعات الاقتصادية التقليدية والصناعية التي تعتمد عليها من آثار سلبية وخيمة تنتج من التذبذب أو التدهور في الإنتاجية، وكل المظاهر السالبة التي عرفت في مصايد الأسماك العشوائية التي تفتقر للإدارة السليمة. 
وتسعى الهيئة من خلال عقد مثل هذه الدورات التدريبية الى بناء القدرات والكوادر المتخصصة في الاقليم لمواكبة ما يستجد من معارف ووسائل تقنية، لرصد وتقييم الثروات البحرية الحية وبيئاتها التي تحتويها، لتتمكن دول الاقليم من وضع السياسات والضوابط لتحقيق الاستغلال الأمثل والمستدام للموارد البحرية الحية وحمايتها من شبح التدهور والنضوب الذي يهددها حتماً إذا لم نتبع الأسلوب السليم في إدارة صيدها، كما حدث في أمثلة كثيرة من مصايد الأسماك في مناطق مختلفة من العالم.
الاخوة والأخوات الحضور
ان تحديد المخزون والحصيد الأقصى المستدام يعتبر عملية معقدة وديناميكية تضافرت في تطوير أساليبها جهود علماء كثيرون في بيولوجيا الأسماك والرياضيات والإحصاء والإقتصاد والحاسب الآلي. ويتطلب ذلك جمع وتحليل بيانات وافرة عن الخصائص البيولوجية من كثافة مجتمعات أنواع الأسماك ومعدلات التكاثر والنمو والنفوق، بالإضافة إلي إحصائيات المصايد ونتائج المسوح العلمية وغيرها من المعلومات، يتم ذلك عبر منظومة من الطرق الأساسية التي نعكف علي التدريب عليها اليوم. ونأمل من خلال ذلك رفع مقدرات المشاركين وتطوير مهاراتهم في جمع وتحليل البيانات وتنفيذ خطط الرصد الإقليمية والوطنية نحو تحقيق إدارة سليمة ومستدامة لمصايد الأسماك البحرية .
في ختام كلمتي هذه اتقدم بخالص الشكر والتقدير للمنظمة الاسلامية للتربية والثقافة والعلوم الأيسيسكو على المساهمة في  دعم وتمويل هذه الورشة وعلى التعاون المستمر الذي تلقاه الهيئة من المنظمة  ، كما اشكر الاخوه المحاضرين الدكتور بيتشوب والدكتور محمد عبدالله والدكتور احمد صلاح والاخوة العاملين في الهيئة على جهودهم الخيرة في حسن الاعداد والتنظيم الجيد لعقد هذه الدورة  ولكم جميعاً ايها الاخوة الشكر على حضوركم و مشاركتكم لنا اعمال هذه الورشة.

كما لا يفوتني ان اتقدم بكل الشكر والتقدير لصاحب السمو الملكى الأمير تركى بن ناصر بن عبد العزيز الرئيس العام للإرصاد وحماية البيئة على رعايته الكريمة لهذه الورشة و على الدعم المتواصل و التسهيلات التي تقدمها دولة المقر المملكة العربية السعودية للهيئة وانشطتها.
 

متمنياً لكم جميعاً التوفيق والسداد ،،،،
والسلام عليكم ورحمة الله وبركاته،،
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أ.د. زياد بن حمزة ابو غــراره
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